

# 深化全民阅读 建设书香中国

# 全民阅读,读读读

## 编织城乡书网 构建全民阅读生态圈

■温宣

“最是书香能致远”,2014年以来,温州市基于首家24小时自助图书馆的良好社会效果,积极打造全开放、不打烊、高品位的城市书房体系,为构建全民阅读生态圈、实现精神共富提供了有力支撑。



15分钟阅读圈:实现“转角遇见书香”

要让人看得见文化、切身感受得到城市精神,就要把城市最繁华、最漂亮、离老百姓最近的地方拿出来建设城市书房,让阅读融入城市血脉、融入百姓生活。

积极构建城市书房阅读体系。温州市大力推进以城市书房、城市书巢为主体的城市书房阅读体系,充分考虑人口密集

度、交通便利性、服务半径等因素,打破原有城市公共文化空间建筑“大而全”但布点不足的常规格局,突出“小而精”,网格化嵌入式布点,现有135家城市书房和55个城市书巢均匀布点在城区内人流密集的社区、创意园区、企事业单位、商场、公园等地,打造城市空间“15分钟阅读圈”。截至2022年底,全市城市

### 公共阅读服务网:推动“社会共建书香”

年,小区业委会提议,把东大门旁店面拿出来打造为城市书房。于是,小区拿出临街店面,文化部门和梧田街道拿出近50万元资金,瓯海区图书馆拿出1.5万册图书,小区业委会另外投入35万元。经多方合作努力,2015年12月15日,南塘街城市书房顺利开张,成为居民读书的好去处。这是温州市首家由街道向市图书馆自发申请建设的城市

书房。

理顺共建模式。借助城市文化资源多、居民生活水平高、各类人才较为聚集等优势,温州在城市书房建设管理上,从选址设计、文献调拨、日常开放管理,均注重引入社会力量,在资金、场地、书籍等方面分担成本,合作共建。在已建成的135家城市书房中,由社会力量无偿提供场地、参与运营管理的达90%。在

书房总面积3.46万余平方米,总藏书159.1万册,累计接待读者1654.37万人次。

构建“城乡一体化”阅读服务。建立以13个县级以上公共图书馆为主阵地、1688家农家书屋为特色亮点、实体书店为有益补充的“三位一体”县乡阅读服务网,同时创新开通8辆“流动书巴”,每车配备2000多册图书,

每天通过定点定时的“公交路线式”和灵活机动的“订制路线式”服务,精准对接偏远地区群众和特殊群体文化需求,实现图书、服务、活动大联通。

城市书房不仅是身边的图书馆,而且已经成为一道文化风景线。温州各家城市书房设计风格各具特色,如市府路城市书房作为全市旗舰书房,面

积最大、藏书最多;县前城市书房作为首家书房,设计风格古老而厚重,人气最旺;南塘街城市书房位于温州旅游景区南塘风貌街,以文旅融合为特色,打造成为“可游览、可观赏、可休闲、可阅览”的景观式主题书房,集“借、阅、听、看”四位一体,更是温州市第一家有声城市书房。

成运行。2021年,温州城市书房行业标准被文旅部作为经验典型向全国推广。探索“农家书屋+”数字化、文化活动、全民阅读、实体书店、文化礼堂、非遗、学生之家、文旅等创新模式,建强一批受群众欢迎、特色鲜明的示范书屋,并倡导志愿服务,充分利用志愿者社会资源,参与农家书屋卫生保洁、图书整理、秩序维护等,确保管理长效常态。

### 以品牌活动掀起全民阅读热潮:营造“书香氤氲满城芳”

致力成为融静态学习与动态交流于一体的“活”的文化空间。

市民吴先生每周都会积极到城市书房参加各种阅读活动,如今,他在温州市图书馆的支持下,组织讲座、开办读书会,成为一名“领读人”。他由衷感叹:“从一名聆听者到一名分享者,城市书房让我遇见了更好的自己。”

持之以恒举办阅读节。连续

12年举办为期4个月的“书香社会 阅读温州”全民阅读节,通过市、县、镇、村四级联动,开展“书香文化礼堂”“书香家庭”“小手牵大手,爱读一起来”等系列活动,形成全民狂欢爱阅读的态势。

按年龄段分类推进阅读活动,针对少儿群体,推行“乡村阅读护苗行动”,邀请百位本地专家学者、名师组成巡讲团,策划“籀

园讲坛”“真人图书馆”等系列主题讲座,培育儿童阅读兴趣。针对老年群体,开展“读书人不老”老年人阅读服务活动,挑选百种大字书和百种鼓词唱片。2022年,全年举办各类阅读推广活动2828场,参与人次达206.5万。

成立温州读书会联盟。广泛吸纳社会力量参与公共阅读服务体系建设,以市图书馆为主

阵地,成立温州读书会联盟,重点打造“百家读书会、全城齐联动”主题品牌,开展“把书读出来”“众·阅读”“易·阅读”“享·阅读”“籀园品书会”等六大活动,在各行各业推广阅读,吸引更多人找到阅读组织、发现阅读乐趣。2021年,温州市图书馆等单位获评“书香中国·文学有我”全民阅读基层推广单位。

■通讯员韩晓云

生活中没有书籍,就好像没有阳光;智慧里没有书籍,就好像鸟儿没有翅膀。随着世界读书日的来临,杭州市总工会组织开展系列活动,引导职工用生活所感去读书,用读书所得去生活。

线下:赴一场诗歌的约会

“结庐在桐庐,没有心事放不下。”春意渐浓,山水之间藏着不一样的春天,4月12日,由杭州市总工会主办的“匠心致美”文化沙龙在舒羽山房·旧县国际写作中心举办。本次沙龙邀请中国当代著名诗人、作家、“大运河国际诗歌节”发起人舒羽与大家分享她的经历与诗歌作品,一起体验桐庐山水间的诗兴。

桐庐是有名的诗歌之乡,历史上在此地诞生的诗歌超过7000首。无论古代还是现代,文人墨客都愿意定居在此,于山



## 穿越时光 “悦”读宋韵

通讯员陈聪报道 在世界读书日来临之际,4月16日,台州市路桥区螺洋街道总工会邀请宋史研究者吴钩在路桥水心草堂开展了一场以《宋韵浙江》为主题的职工读书系列分享活动。

读书会落点“宋朝女性的婚姻与财产”,吴钩详细介绍了宋朝不同时期女性地位变化以及他本人对宋史研究的成果,带领读者穿越时光,“悦”读宋韵,领略两宋时期的世情风物。

读者们积极互动,提出关于南北宋时期的各类历史问题与吴老师交流探讨。职工意犹未尽,纷纷选购书籍,准备继续品味我国优秀传统文化的万千气象。

螺洋街道总工会主席赵峰君表示,工会将利用职工书屋,邀请名师领读,持续性开展职工读书分享活动,带领职工读好书、善读书,营造全民阅读氛围,丰富职工精神文化生活。

书事

## 匠人匠心 谱写光阴的故事

《指尖上的光阴》新书出版

本报讯 记者羊荣江报道 目前,一部传承工匠文化、弘扬工匠精神、讲好杭州故事的专著——《指尖上的光阴》新书首发式在钱江新城城市客厅·杭州书房举行。

首发式由中国作家协会会员、杭州市作家协会秘书长陈曼冬担任访谈嘉宾,她通过现场对话本书作者叶彬松、序作王晓斌、封面篆刻王海言、编辑朱羽弘,让现场读者全面了解了本书的创作及出版过程。特别有意义的是近十位书中的主人公从书中走出来,现场与读者分享光阴的故事。

《指尖上的光阴》由浙江摄影出版社出版。作者采访了从事传统行业的非遗传承人、工艺美术大师等,通过图文并茂的形式,展现这些匠人坚守匠心,用

一辈子的时间将一件看似简单的手艺做到极致的生活方式与工作态度。

书中呈现的20位匠人各怀精湛技艺,有大国工匠朱炳仁、古法西泠印泥代表性传承人曹勤、陶瓷艺术大师嵇锡贵、龙井茶炒茶大师关达祥、岳氏鹰爪功传承人殷祖炎、铜雕木刻融合工艺传承人刘华、明清古典家具设计鉴定大师金龙法、富阳古法竹纸技艺传承人朱中华、土布纺织技艺传承人郑芬兰、古法制香传承人蒋锐等,展现了他们执着专注的敬业精神、精益求精的品质精神、追求卓越的创造精神、用户至上

的服务精神、薪火相传的共建精神,让匠心具备超越时空的意义。《指尖上的光阴》被中共杭州市委宣传部列为杭州市文艺精品工程扶持项目。

有书共读·宁波职工共读书目

## 风景这边独好 ——《东方欲晓》读后感

■陈小如

邵维正少将所著的《东方欲晓》,深情讲述了中国共产党是如何诞生的,而我作为生在新中国、长在红旗下、跨世纪的一代,从小就在课本、爱国教育、影视资料中耳濡目染,也在祖父母辈的生活和故事里感慨良多。

“却顾所来径,苍苍横翠微”,作者自序中的这一句话给我留下深刻印象。它本是作者感慨不是科班出身集结该书的学术经历,可概览全书后的我,挪来形容中国共产党发展的历程亦很贴切。建党之前的酝酿筹备和建党期间的峥嵘岁月,百年之间,早已天翻地覆,百年回眸,又岂是一二句话可涵括之。《东方欲晓》找回来,养在养老院里,这才叫日子呢。记忆已经很遥远,但还

是那样鲜活。法庭是个弱智儿,打我记事起,他就和已经年迈的母亲相依为命。在村上,法庭就是傻子的代名词。法庭没眼力见,不知道冷热,不知道干净与否,大冬天会穿着单衣出门,会直接喝脏渠沟里的水。好在他竟然全然无恙,但也有可能是我未曾亲眼见过而已。他母亲辞世后,法庭外出,不知所踪。有一次,在丽水被村人遇上带了回来。那时候已有网络,我也看到了那张面目全非的脸。再后来,就看到了他和爱心人士憨憨的合影,手里拎着油和米。现在就更不用说了,免费吃住在养老院里,颐养天年。

对于法庭现在的幸福生活,父亲总是赞不绝口。这个“赞”里面还包括隔壁独居老人秀毛爷爷——一个无儿无女的老人,日子呢。记忆已经很遥远,但还

他是镇养老院里的第一批主人。如此体面终老,父亲从心底里为老人感到高兴。时间跨入新世纪,农业、农村、农民问题,成为全党工作的重中之重,中央一号文件几乎年年着眼于“三农”工作,一以贯之“民族要复兴,乡村必振兴”的指导意见。农村里的老人境遇一年更比一年好。

而我回婆家的路,更是一条共富路。二十年前,一周才一次班车,是卧铺。翻山越岭,从天黑开到天亮,车子随时可能在荒郊野岭抛锚。我每次来回,时间都不太能确定。现在有了甬金高速,冲天的成功岭、白峰岭都被隧道打通,回家路程畅通又准确。而以前,到了县城,先班车回镇上,从镇上到村里的路又可

谓坎坷无比,泥渣路盘旋而上,边上多是峭壁悬崖。我曾百思不得其解,为何村子建在这么高的山上。后来,浙江省“百亿帮扶致富”项目开启,之前的镇和附近的村都随陡立的山体修成了千峡水库淹在了水底。水库边上修了新公路,并实现了村村通公路的梦想。之前的上山路,现在成了风景绝佳的古道。搬迁、移民、新建,农村也在铆着自己的精气神,使劲地展开翻天覆地的发展史,在复兴之路上争先恐后,大步向前。

千丈大树总有根,万里江河皆有源。悠悠岁月,风起云涌;沧海桑田,金鸡报晓。“勿忘昨天的苦难辉煌,无愧于今天的使命担当,不负明天的伟大梦想”,不管是哪一个国家还是一个政党,也不管是一个人还是一件事,不忘初心,方得始终和圆满,方能成就风景这边独好。